

ПАМЯТИ ВАЛЕНТИНЫ МИХАЙЛОВНЫ НЕПОМЯЩЕЙ



5 июля нынешнего года на 82 году жизни после долгой тяжелой болезни ушла из жизни одна из старейших сотрудниц ГУ «Институт ГБ и ТТ им. В. П. Филатова АМН Украины» ст.н.сотр., канд. мед. наук Валентина Михайловна Непомящая.

Родилась Валентина Михайловна в семье служащих 7 февраля 1929 года в г. Симферополе. В Крыму семья Валентины Михайловны проживала до начала Великой Отечественной войны, а в период военного лихолетья была эвакуирована в Узбекистан. С 1944 года в связи с переводом отца по службе семья стала проживать в Одессе. Здесь Валентина Михайловна окончила среднюю школу и поступила на лечебный факультет Одесского медицинского института им. Н. И. Пирогова, который окончила с отличием в 1953 году. С этого года судьба Валентины Михайловны неразрывно была связана с Институтом глазных болезней и тканевой терапии им. В. П. Филатова.

С 1953 по 1956 годы Валентина Михайловна проходила обучение в клинической ординатуре института, который в то время назывался «Украинский экспериментальный институт глазных болезней». После окончания ординатуры Валентина

Михайловна была зачислена в качестве штатного сотрудника института. С декабря 1959 года она стала работать врачом в физиотерапевтическом отделении института, а в 1964 году прошла по конкурсу на должность младшего научного сотрудника отделения ожогов глаза и пластической хирургии.

Основная научная деятельность Валентины Михайловны Непомящей была посвящена изучению патогенеза и разработке методов лечения ожогов глаза. Научные труды Валентины Михайловны внесли существенный вклад в приоритетные разработки Института им. В. П. Филатова по выяснению роли иммунного статуса организма в патогенезе ожоговой болезни глаз. Под руководством директора Института академика Н. А. Пучковской и д-ра мед. наук Н. С. Шульгиной, В. М. Непомящей и другими сотрудниками института был выполнен цикл исследований, установивших важное значение аутоиммунного компонента в развитии ожогового процесса в глазу. В результате проведенного В. М. Непомящей большого объема экспериментальных и клинических исследований был разработан новый метод лечения ожогов глаз путем применения сыворотки ожоговых реконвалесцентов, т.е. сыворотки людей, перенесших обширные ожоги кожных покровов тела, в крови которых произошло накопление специфичных противоожоговых антител. Применение противоожоговой сыворотки у больных, перенесших ожоги глаз, существенно снижало уровень иммунного ответа организма и, таким образом, улучшало течение ожогового процесса в глазу.

Валентина Михайловна пользовалась заслуженным авторитетом и большой признательностью со стороны пациентов отделения, со многими из них поддерживала связь и после ухода из клиники вела переписку и продолжала оказывать им помощь своими советами и рекомендациями, всегда с готовностью откликаясь на возникающие у них вопросы. Как опытный экспериментатор и клиницист она снискала большое уважение коллег не только «своего» отделения, но и всего коллектива института.

В. М. Непомящая была автором и соавтором 25 работ в периодических научных офтальмологических изданиях. Под ее руководством было выполнено две кандидатские диссертации, посвященные изучению нарушений гидродинамики в глазу при ожоге (М. И. Алешаев, 1973г.) и окислительно-восстановительных процессов в тканях глаза и разработке новых методов лечения их нарушений

(Н. Н. Моисеева, 1981). Большое участие В. М. Непомящая приняла в работе и издании фундаментального труда, посвященного проблеме ожогов глаз. В 1973 году вышла в свет монография Н. А. Пучковской, Н. С. Шульгиной, В. М. Непомящей «Патогенез и лечение ожогов глаз и их последствий», удостоенная высокой награды — Государственной премии Украины. В 2001 году этот классический труд был доработан с учетом новых достижений в изучении патогенеза ожогов глаз и их лечении д-ром мед. наук, профессором С. А. Якименко и переиздан в издательстве «Медицина» (г. Москва).

С 1977 года В. М. Непомящая перешла на работу в редакцию «Офтальмологического журнала», где в качестве заместителя главного редактора проработала до 1999 года включительно.

В этот период была проведена значительная работа по совершенствованию конструкции журнала и его содержания. Были введены тематические разделы — каждый номер журнала имел специальный раздел, включавший статьи, посвященные определенному вопросу офтальмологии. Валентина

Михайловна проводила большую работу с авторами статей, а также с рецензентами публикующихся в журнале материалов. Для расширения тематики публикаций и вовлечения новых авторов Валентиной Михайловной велась обширная переписка с иностранными учеными и практическими врачами с приглашением их к участию в работе журнала, доводилась до их сведения тематика предстоящих номеров путем публикации в конце года плана тематических разделов на будущий год. Все это способствовало высокой популярности журнала не только в Украине, но и в других республиках Советского союза.

Валентину Михайловну всегда отличала высокая требовательность и ответственность в работе — где бы она ни трудилась. Такой мы ее запомнили, и эта память будет жить в сердцах ее коллег, пациентов и всех, кто повстречался на ее жизненном пути.

*Редакция «Офтальмологического журнала»,
коллектив отделения послеожоговой патологии глаза,
сотрудники ГБ «Институт ГБ и ТТ им. В. П. Филатова
НАМН Украины».*

